

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1.80 pts.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 17 de Junio de 1919 No se devuelven los originales Núm. 76

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.
Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL

A LAS CORTES

¿Llegará el Gobierno á ellas?

Tenemos el firme convencimiento que á ellas y aun más allá, si cabe, llegará este Gobierno, que según un político dinástico, ha perdido la cabeza.

En otra ocasión, con la reflexión y la calma á que deben sujetar sus actos los gobernantes, después de la derrota sufrida en las elecciones, otros políticos hubieran abandonado el Poder. Pensar esto de un Gobierno, que se ha liado la manta á la cabeza, que ha cometido y comete toda clase de tropelías, que hace letra muerta de la ley, que no se para ni aun á meditar los continuos atentados que está cometiendo contra los ciudadanos que ajustan sus actos á las normas legales ¿qué hay que esperar? A las Cortes irá, sacará adelante cuanto pueda ó cuanto le consientan y cuando se vea imposibilitado, despectivamente las cerrará y seguirá gobernando contra fuero y razón.

Encuétrase, el Gobierno, asistido y apoyado por algo que debiera ser patrimonio de todos; por instituciones que sólo debieran sostener los principios de justicia y que sin duda por desconocimiento de la realidad se empeñan en amparar el desenfreno y la arbitrariedad gubernamental. Esas instituciones, esos organismos, creyéndose, sin duda, superiores á toda organización, no se dan cuenta que nada hay más disolvente, que nada hay más revolucionario, que colocarse frente á la voluntad nacional, no esgrimiendo la ley, sino sus instrumentos ejecutivos.

¿Hasta cuándo va á ser esto? Hasta que el país, desengañado por la conducta de unos y de otros, asqueado por lo repugnante de la actuación gubernativa, borra con brío todo lo que le estorba, que es mucho, y se decide por algo que es substancial, por el imperio de su propia soberanía.

QUISICOSAS

Un ejemplo de ciudadanía maurista han sido las pasadas elecciones.

Empieza este Gobierno ocupando el Poder por procedimientos inconfesables. Mantiene suspendidos las garantías constitucionales en todo el país. Tiene en estado de guerra á la provincia de Barcelona.

Ejerce lo previa censura en forma verdaderamente insólita.

Falta á la ley descaradamente au-

mentando el sueldo á los funcionarios del Estado y dedidando unos miles de duros á los tenderos madrileños, todo esto en pleno periodo electoral.

Mata á unos cuantos ciudadanos en Tarancón, Montilla y otros sitios.

Mete la guardia civil en Andalucía para fusilar á todo el que se desmande. Encarcela y destierra sin conciencia ni decencia, á ciudadanos buenos y honrados como á nuestro querido amigo Francisco Azorín.

Y después de tantas tropelías y tanta indignidad, pierden las elecciones y si quieren acudir al Parlamento, tienen que mendigar el apoyo de sus mayores enemigos políticos; el vaselinesco Dato, árbitro del superhombre Maura. Decididamente esto produce asco y risa á la vez.

La opinión universal se va marcando cada día con mayor intensidad.

Un periódico poco sospechoso por su tendencia ultraconservadora, trata de nuestro problema político y emite las siguientes observaciones con las cuales coincidimos en absoluto.

Se admite ahora en todo el mundo—dice el diario inglés—que el momento presente es el crítico para implantar reformas liberales de amplio espíritu, con generosas concesiones para el proletariado. El rey de España ha confiado esta empresa á los representantes de la extrema derecha; caso quizá único en Europa.

Es, pues, natural en las presentes circunstancias que todos los partidos de la izquierda se preparen para la lucha y que declaren que consideran un programa de reformas liberales procedente del Sr. Maura con la misma confianza que mirarian un programa conservador elaborado por Lenine.»

Si sigue este Gobierno por algún tiempo en el Poder, hasta Marruecos nos manifestará su extrañeza. Somos así como un fenómeno político en el mundo.

Al llegar el tren á Madrid que conducía al Sr. Lerroux, fueron flecho varios disparos sobre el coche que ocupa don Alejandro, resultando ileso por una gran casualidad.

Nos costaría muy poco trabajo el dar con los inductores del atentado.

Siempre lo mismo, tan cobardes como despreciables.

Desde la mayor edad del rey D. Alfonso XIII se han verificado 121 crisis políticas en España.

¿Cabe mayor desprestigio y más palpable fracaso de unos gobernantes y de un régimen?

Para que vea como las gasta uno de los periódicos defensores de la comuni-

dad gobernante, copiamos lo siguiente:

«Las malas acciones de *La Acción* son cosa inherente al espíritu que informa el mencionado diario. Por eso no dedicamos a sus exabruptos más espacio del preciso para soltar un despreciativo mentís.

Por tal causa, en gracia únicamente al restablecimiento de la verdad—de la que tanto huye *La Acción*, para mejor acreditar su vil proceder—, recomendamos a la fácil *Celestina* procure tomar sus informaciones en manantiales menos cenagosos. Hacer lo contrario, desacredita como profesional y envilece moralmente.

Dice *La Acción* que los practicantes de las farmacias de «La Mutualidad Obrera» tiene formuladas hace más de un mes unas «requetejustísimas demandas», y que Largo Caballero no ha contestado aún a la petición.

Sepa la casquivana *Acción* que esas demandas sólo existen en sus malevolas intenciones.

Y sepa también que Largo Caballero no es gerente del aludido organismo.

Apúntese el éxito, que es definitivo.

Y el osado periódico de Barreto se permite decir en su cabecera que «tiene por único programa decir la verdad». ¡Cuánto ciquismo!

Esta es la prensa llamada *del orden* y defensora de la verdad, de la religión y de las familias. Los demás somos unos embusteros, anarquizantes y chusma algo encanallada.

El famoso escritor Fabián Vidal, decía en una de sus interesantes crónicas, que Madrid ha de sufrir el castigo de haber dado á Julián Besteiro (*el expresidiario*) 38.700 votos, verdaderos; sin mezcla de embuchado alguno. La Cierva los tiene clavados en el corazón, y —añadía—La Cierva es el hombre de la rabia fría, del odio tranquilo, de la cólera contenida. No olvida ni perdona. Se acuerda siempre, sus amigos y sus adversarios lo saben.»

Bueno, pero con esa alma policíaca que usufructua D. Juan, le va ocurriendo ya que España tendrá que tomar con él una determinación, antes de darle tiempo para el desarrollo de su simpático programa inquisitorial.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN
Y SU POLÍTICA
por CRISTÓBAL LITRAN.

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

LA PAZ

En Rusia la situación ha mejorado algo para el gobierno de los Soviets, como resultado de la ofensiva preparada por Trotsky.

Los delegados del Comité revolucionario militar del frente Oeste comunican que la situación en las regiones de Gatchina y Krasnoieselo es tan satisfactoria como podríamos desear. Ha cambiado por completo el estado de espíritu de los batallones rojos. Hemos tomado la ofensiva sobre todo el frente, desde el mar á la vía férrea. Y esta ofensiva es particularmente victoriosa en la dirección de Volotchovo. Los guardias blancos, se retiran hacia Tamburgo.

El almirante Koltchak, en una orden del día dirigida á sus soldados, ha manifestado que se halla dispuesto á dar á la Entente y á los Estados Unidos las garantías democráticas que reclaman.

El Consejo de los Cuatro estudia las contraposiciones presentadas ya por la Delegación alemana, estando en todo en completo acuerdo.

Según todo hace prever, la contestación de los aliados comenzará refutando enérgicamente la tesis alemana según la cual las condiciones de paz vulneran la tesis de los catorce puntos de Wilson, y, poniendo de manifiesto en su apoyo las proclamas de los aliados durante el último semestre de guerra, señalará la Entente que en dichos textos é independientemente de aquellos catorce puntos anunciaban ya claramente los Gobiernos aliados y asociados su propósito de reclamar reparaciones de los daños causados por Alemania, restauración de Polonia y cuantos asuntos constituyen el fondo de las condiciones de paz.

La contestación aliada precisará las razones que se oponen a la admisión de representantes en la Comisión de reparaciones, y dará cuenta de los cambios de detalle que el Consejo de los Cuatro haya acordado introducir en el texto primitivo, sin que estos cambios, desde luego, supongan ventaja alguna para los alemanes.

Por último, la contestación anunciará a la Delegación alemana que la discusión de los términos del Tratado queda definitivamente cerrada, y que se concede á Alemania un plazo mínimo de tres días y máximo de cinco, para que participe si acepta ó nó las condiciones.

Inmediatamente marchará Brockdorff con sus compañeros de plenipotencia para Alemania, al objeto de conferenciar con Scheidemann. En caso de que el Gobierno alemán se avenga á firmar, la Delegación regresará á Versalles, y en caso de negarse á ello, el Gobierno alemán comunicará desde Berlín su negativa.

No se comprende en los centros diplomáticos aliados el interés que puedan tener los alemanes en obligar á la Entente á recurrir á la última sanción para lo cual están tomadas todas las medidas necesarias por el alto mando aliado, bajo la dirección del mariscal Foch.

Nota saliente ha sido la proclamación de la República renana hecha el día 1 en diferentes poblaciones de la izquierda del Rin.

El nuevo Gobierno ha dirigido un Mensaje á diferentes Gobiernos y á la Conferencia de la paz.

El Gobierno, presidido por el doctor

Dorden, se ha instalado provisionalmente en Wiesbaden.

Este ha declarado que tanto para Francia como para Alemania, es una ventaja construir entre ambas naciones un Estado pacífico, que esté en estrecho contacto, en todo orden de ideas, con las dos potencias, para calmar las iras y disipar lentamente la desconfianza y la obscuridad.

Rantzau ha declarado que la tentativa separatista durante la ocupación del enemigo y cuando no es posible recurrir á la opinión pública, constituye, si no un peligro, por lo menos un crimen de alta traición, sobre todo si está alentado por las promesas de las autoridades de ocupación.

El día 2 se ha entregado el proyecto de Tratado á los delegados de la República Austriaca.

En el acto de entrega Clemenceau dijo: Os entregamos tan solo las principales partes, pues las otras no están aún totalmente terminadas; pero ya tenéis materia para vuestras deliberaciones. Las observaciones que se nos comuniquen deberán hacerse por escrito. Se os concederá un plazo de quince días para entregar las observaciones escritas, á las cuales se responderá. Sin embargo, si podéis presentarlas antes de esta fecha, las recibiremos con satisfacción y prestaremos toda nuestra atención en las comunicaciones que tengáis á bien dirigirnos.

El Canciller austriaco Renner después de la lectura ha dicho lo siguiente: «Estudiamos detenidamente la parte de los preliminares de la paz que nos fueron entregados en Saint-Germain. Lo único que podré decir es que el Tratado nos sumió en un profundo abatimiento, porque su ejecución pura y simple equivaldría al completo derrumbamiento de Austria. Sus condiciones son más duras aún que las del Tratado entregado á Alemania. Su firma es imposible; experimentamos el temor de ver al pueblo alemán entregado á la desesperación e intentar hacer un experimento bolchevista, que debemos evitar con todas nuestras fuerzas. Para esto contamos con la ayuda de la Entente.

Creemos firmemente que se nos otorgarán ciertas concesiones, y llegará un arreglo que nos permita reparar los daños causados y tomar libremente nuestro sitio en la Sociedad de las Naciones.

Antes de que expire el plazo acordado de quince días, presentaré al presidente de la Conferencia cierto número de contraproposiciones, que espero serán aceptadas y harán que el Tratado realice una paz de justicia.»

DE ELECCIONES

Ha terminado el segundo acto de la cómica-tragedia electoral, con la proclamación de Senadores por la provincia.

Dos candidaturas completas se presentaban á la lucha: una conservadora y otra liberal. Formaban la primera los señores Marqueses de Tosos y de Castejón, con el Sr. Santacruz; la segunda, compuesta por los señores Setuain, Doval y Manteca.

Aguerridos los dos bandos parecía que la lucha iba á ser formidable y buen presagio de ello es el que en la primera votación sólo un candidato obtuvo los votos necesarios, casi los justos, para

ser proclamado Senador: el señor Marqués de Tosos.

Hubo que proceder con arreglo á la ley á segunda votación: quedaban por cubrir dos puestos á los que aspiraban con poca diferencia de votos cuatro candidatos, dos de cada rama; natural parecía, que la lucha fuera más intensa en esta segunda parte, pero por arte de.... no queremos saber quién, pues no nos interesa, se deslizó el acto tranquilamente y como por conjuro mágico aparecen triunfantes un conservador y un liberal, los señores Santacruz y Doval.

Ha terminado, pues, el pasteleo electoral con la proclamación senatorial de esos tres señores.

Por nuestra parte, ningún interés político nos ligaba á esta lucha: veíamos sí, con simpatía, el triunfo de algunos de los candidatos por lo que son en sí ó por lo que representar pudiera su éxito. La candidatura, del señor Doval, abogado prestigioso, de clara inteligencia y de reconocido renombre, significa el enaltecimiento de Teruel. Su presencia en el Parlamento donde tantas cosas se han de ventilar, y una de ellas se refiere al señor Doval, era indispensable. Se ha obtenido su triunfo y por ello nos congratulamos.

Por lo demás, si torpe y viciado está el ambiente electoral en esta provincia como se demostró en las últimas elecciones de Diputados á Cortes, se ha subrayado este hecho en la de Senadores. El alejamiento entre la masa electoral y los que pretenden representarla, no puede estar ya, más de manifiesto. Aquí no quedan prestigios. Dinero ó amaños sazan triunfos y así no es de extrañar que al final de la elección de Senadores las palabras *traición* y *venta* fueran pronunciadas á la vez por personas de los dos bandos. Allá ellos, pues conceptuamos que de los males actuales más que á la masa, debe reprocharse á los que aspiran á representarla.

El resultado de la elección de Senadores en Teruel, tiene algo de significativo: en primer lugar, es una derrota para el Gobierno que no ha conseguido ni un solo puesto y en segundo término, la derrota del Marqués de Castejón que es militar, y el triunfo del señor Doval, significa un éxito para el elemento civil, y de ambas cosas nos congratulamos.

Salimos de Guatemala para entrar en Guate... peor.

Para el próximo mes de Julio están convocadas las elecciones á Diputaciones provinciales: en el turno electoral se luchará sólo en los partidos de Teruel-Albarracín y Calamocha-Montalbán. ¡Otro organismo muerto y que pesa sobre todo á los pueblos!

Francisco Azorín

Nuestro querido amigo y paisano, Francisco Azorín, ha sido objeto de uno de los mil incalificables atropellos cometidos por los mauro-ciervistas en las pasadas elecciones. Sin tener en cuenta que se hallaba enfermo, sin permitirle siquiera que avisara á su familia, se le detuvo primero y se le condujo esposado después desde Córdoba á Albacete. ¿Causa?: ser socialista y ser honrado.

Enormes delitos á lo que se ve para los dictadozuelos que rigen esta pobre España del corazón de Jesús.

Gracias, no á su inocencia, cosa que nada significa en estos tiempos de inmoralidades y desvergüenzas, sino á la protesta hecha por la Sociedad Central de Arquitectos, sabemos que sido puesto en libertad. Reciba el joven y batallador socialista nuestra más sincera enhorabuena, no sólo por su libertad, sino por su prisión; que el hecho de ser detenido y encarcelado lleva camino de ser, si no lo es ya una patente de ciudadano honrado y consciente.

Duros á quince reales

Así pudiéramos llamar al pomposo empréstito de 1.600 y pico de millones anunciado para el día 16.

Según las últimas impresiones, está asegurado el éxito de la suscripción, pues se cree con fundamento que se cubrirá más de diez veces la parte á suscribir en metálico.

No es un secreto muy grande el obtener éxitos de tal naturaleza: cuando el mercado de valores se sostiene firme, emitir títulos con una baja de tres enteros; cuando á los cuatro vientos se pregoná la abundancia de dinero, dar un interés de un cuatro veinte y tantos por ciento; cuando se facilitan las operaciones de pignoración, haciéndola extensiva á los resguardos provisionales; cuando el propio Banco por inspiración propia ó por sujeción ministerial rebaja el interés al 3 y medio; cuando tantas y tantas facilidades se dan para colocar con buen premio un dinero que no tiene colocación en esta época de incertidumbre económica, no demuestran ser, ni mucho menos, unos linceos los confeccionadores del proyecto de empréstito.

Recién llegado Cierva al ministerio, en plena huelga de telégrafos se hace un empréstito en Banco del Tesoro: al mes excoaso otro en interior al 4 por 100 y al tipo de emisión de 75'50. ¡Oh, qué talentos financieros presiden los economía nacional!

Seguros estamos, que si nos ponemos á vocear ¡duros á quince reales! tenemos un éxito más formidable que el que pueda tener Cierva.

En tanto, el pequeño ahorro, el del modesto obrero ó humilde modistilla, sigue cobrando el mortecino 3 por 100 en las Cajas de ahorro particulares y aun de la oficial del cuerpo de Correos.

¡Esa es la esplendidez mauro-ciervista!

LAS IZQUIERDAS

A propósito de la actitud de todos y cada uno de los señores que componen la agrupación izquierdista, frente á la situación gobernante, dice el Sr. Larroux:

«No hay razón para suponer que nadie falte al compromiso contraído. Si no fuese así, y rechazo la hipótesis por absurda, se procedería con todo rigor. Sería inútil acudir á sutilezas é interpretaciones. Vamos contra el Gobierno; vamos contra las Cortes facciosas; vamos á cumplir un pacto solemne, claro en su espíritu y su letra, y no por procedimien-

tos obstruccionistas de aquellos practicados en las pequeñas luchas parlamentarias, que á la postre cansarían al país, sino serenamente, francamente, con sin igual energía, hasta cumplir todo el programa. En ello coincidimos todos. Si alguno faltase, la severa sanción no se haría aguardar.»

A DONDE VAMOS....

No ha muchos días apuntábamos la idea de encontrarnos abandonados á nuestros tristes destinos por las naciones ganadoras de la guerra. Hoy, desgraciadamente, hemos de confirmar nuestros pesimismo al presenciar el espectáculo de desorientación que cunde en Francia, Inglaterra é Italia demasiado ocupados en ganar la paz obstaculizados por graves perturbaciones que el enemigo común ha tenido la habilidad de explotar á las mil maravillas.

Las izquierdas españolas asimismo supieron ganar la guerra en los campos electorales ¿sabrán del mismo modo conservar sus ventajas en lo futuro?

Mucho ha de hacer el enemigo reaccionario para introducir en sus filas el desorden, pero, no obstante, son tan fuertes los acontecimientos que las unieron en horas críticas, que tenemos fundadas esperanzas de que saldremos triunfantes en las decisivas luchas que se avecinan y pronto hemos de ver derrumbarse con estrépito este régimen caduco y desecho que sólo se mantiene en pie por un equilibrio que físicamente considerado habíamos de calificar de indiferente.

¿Tantos años de lucha para conseguir un *minimum* de libertades y verlas en pocos días tan vilmente atropelladas!

Creo el régimen que aquéllas son concesiones por él hechas, y es todo lo contrario. La Constitución, es obra del pueblo y concesión del mismo al Rey. El pueblo es quien muy pronto exigirá cuentas de lo que le pertenece.

La tela de Penélope

A propósito de la situación económica y su legalización, la importante publicación «Revista de Hacienda», escribe:

«Se dice que apenas se constituya el Congreso, ó haya número suficiente de diputados con plena capacidad para legislar, el señor ministro de Hacienda presentará un proyecto de ley, muy breve, acaso de tres artículos nada más, los indispensables para autorizar al Gobierno á:

Primero. Restablecer el año natural para el ejercicio económico, dejando sin efecto la ley Alba que á imitación del año fiscal inglés, comienza en 1 de Abril y termina en 31 de Marzo siguiente.

Segundo. Prorrogar el actual sistema de conceder créditos por dozavas partes para las atenciones del Estado, hasta 31 de Diciembre próximo; y

Tercero. Incluir en la dozava correspondiente al mes inmediato á la fecha en que el proyecto fuese ley, probablemente Agosto, los sumas necesarias para cubrir las atenciones derivadas de los servicios nuevos creados por disposiciones de carácter legislativo, ó gubernativo, entre las cuales se halla el au-

mento de haber á los individuos de los Cuerpos de Carabineros y Guardia civil, y dotación de las nuevas plantillas de Correos, Telégrafos y Hacienda.»

De donde se deduce, que la transformación del año natural en económico, ideado por el Sr. Alba, el nuevo y flamante hacendista Cierva lo vuelve á su primitivo estado. Desbarajuste en los servicios y en la contabilidad, tanto en el Estado, como en las provincias y municipios, entonces: el mismo desbarajuste ahora y todo ello á título de eminencias hacendistas.

¿Y es este, D. Antonio, aquel hombre ejemplar y cumbre que hacía falta en el ministerio de Hacienda?

Sr. Director de EL PUEBLO:

Teruel 15 de Junio de 1919

Muy señor mío y distinguido paisano: Al volver á esta mi querida ciudad después de haber vivido varios años fuera de ella, me encuentro con que lo que, más aquí ha variado ha sido el nombre de muchas calles.

No era esto lo que, en mi concepto merecía preferente atención; pero me parece bien, como medio de perpetuar la memoria de hijos preclaros, lo cual no puede menos de ser muy meritorio, como meritorias son siempre las obras que contribuyen á la exteriorización de la gratitud; pero observo una omisión que, sin ánimo de censurar á nadie, no puedo menos de dar á conocer, porque me parece de justicia el repararla.

He visto, entre otras, convertidas en calle de Juan Yagüe de Salas la que se llamó del Seminario, y en de Hartzembuch la que fué de San Pedro. ¿No le parece á Vd., no les parece á los estimables lectores de su ilustrado semanario y á todo el pueblo de Teruel conocedor de su historia, que, si merecen recuerdo los señores Yagüe y Hartzembusch, lo merece tanto ó más el malogrado juriscónsulto D. Esteban Gabarda, eminente en el conocimiento del Fuero Aragonés, que fué quien desempolvó las escrituras de Salas y quien hizo advertir amigablemente á D. Juan Eugenio la injusticia con que trató en su drama a la madre de Doña Isabel, cuya rectitud de conducta nadie hasta él se había permitido poner en duda?

Todos cuantos en estos últimos tiempos, se han ocupado de la historia de nuestros célebres Amantes, lo han hecho sobre la base del folleto de D. Esteban Gabarda, más y mejor documentado que cuantos después se han dado á luz; y si el que llevó las gallinas á una isla situada más allá de las Filipinas mereció las gracias de aquel pueblo según el fabulista, mejor que cuantos después transformaron los huevos con guisos y condimentos especiales, también merece preferentemente la memoria de D. Esteban Gabarda, distinguido hijo de Teruel, ser perpetuada poniendo tan simpático nombre á una de sus calles.

Brindo la idea á los simpáticos concejales del actual Ayuntamiento, rogándoles la tomen en consideración, porque la creo de justicia.

Un vecino.

VISITA DEL CAPITAN GENERAL

En la tarde del día 2 llegó, procedente de Zaragoza, el Capitán General de esta Región militar, siendo recibido por las autoridades. Según nos ha manifestado el Sr. Doperto, tenía por razón principal su visita la de ver el cuartel con objeto de enviar un batallón para que guarnezca la capital; batallón que según las pa-

labras del Capitán General, será enviado antes de quince días.

Hizo asimismo notar al Alcalde la conveniencia de que el ayuntamiento cediera á Guerra la huerta que rodea al cuartel, comprometiéndose por su parte, en tal caso á invertir en su ampliación la cantidad de doscientas cincuenta mil pesetas, ampliación que permitiría el envío de un regimiento completo.

No sabemos la actitud que tomará nuestro Ayuntamiento ante tal petición; pero desde luego creemos que su estado económico no le permitirá desembolsar la cantidad necesaria para ello. El interés de un aumento de guarnición es cuestión que afecta más bien al comercio y á los propietarios urbanos; ellos y no el Ayuntamiento, debieran ser en su caso, los que aportaran la cantidad necesaria para la adquisición de terrenos.

Cuestión es ésta de la que hablaremos más detenidamente si las circunstancias lo requieren.

ARBITRIOS MUNICIPALES

En la Depositaria de fondos municipales ha quedado abierto el cobro, en periodo voluntario de cobranza durante el plazo de dos meses, de los siguientes arbitrios:

Primer trimestre de 1919—Estracción de piedra de Las Canteras, ganados, pabellones y puestos públicos, canales, fachadas sin revocar, fachadas no pintadas, balcones, miradores, pozos negros, rotulos y muestras, cañon de aguas vallas y andamios, coches, carros, carruajes de lujo, casinos y círculos.

La cobranza se intentará, también, á domicilio.

Transcurrido dicho plazo incurrirán en el apremio de primer grado los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas.

DE CORREOS

ANUNCIO

Se convoca á concurso para dotar á esta Administración principal de locales adecuados con habitaciones para el Jefe de la misma y Ordenanza, por tiempo de cinco años que podrá prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler excede de 3.000 pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante 20 días siguientes al de la publicación del anuncio en el Boletín oficial de la provincia, a las horas de oficina, y el último día, ó sea el 30 del actual, hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse en las oficinas de las bases del concurso.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 2 de Junio de 1919

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los señores Travera, Bernad, Navarró, Lagua y Marqués, republicanos; Sanz, liberal, y Novella, conservador, dió principio la sesión y aprobándose el acta de la anterior.

Aprobadas las facturas y documentos de contaduría, se levantó la sesión á las ocho y treinta y cinco.

Presidida por el alcalde dió principio la sesión á las 8'10, con asistencia de los señores Travera, Bernad, Navarró y Lagua, republicanos, Sanz, liberal, y Marina y Novella, conservadores.

Aprobada el acta de la anterior, varias facturas y documentos de Contaduría, se levantó la sesión á las 8'25.

COSAS....

Nuevo Notario

D. Pedro Bañón y Pascual, nos ofrece en atento E. L. M. su despacho notarial instalado en la calle de la Judería número 1.

Agradecemos el atento saludo que nos dirige, al que gustosos correspondemos y le deseamos muchas prosperidades en el ejercicio de su cargo.

A nuestros suscriptores

Por causas ajenas á nuestra voluntad, es este el segundo número de nuestra publicación que aparece con algún retraso.

Como no depende de nosotros solos, el restablecer la normalidad en la publicación, rogamos á nuestros abonados disculpen estos retrasos que procuraremos desaparecer á la mayor brevedad posible, poniendo siempre á salvo los intereses de la suscripción.

OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas* y *En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia la pronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intitulado,

¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo.

Llevará una portada á dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos.

Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Monclús.—Tortosa.

Pronto aparecerá:

Alemania, por Julio Alvarez del Vayo.—*¿Habrá Estados Unidos de la Humanidad?*, por Fernando Lozano.—*El federalismo integral*, por Aniceto Lorente.—*La nueva Europa*, por Jaime Brossa.

Lea Vd. la sensacional obra

LA GUERRA DESDE LONDRES

por el ilustre escritor Salvador de Madariaga. Prólogo de Luis Araquistain.

Precio: 3 50 ptas.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto, 7

AGUAS

EL MEJOR PURGANTE

DEPURATIVAS

MINERALES

CARABANA

ANTIBILIOSAS

NATURALES DE

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

ANTIHERPETICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
1877 MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95
CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,
Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza
PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBON

no tiene importancia para el industrial que tiene un GASOGENO CROSSLEY

— para desperdicios de todas clases —

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY
Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

CROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:
MOTORES CROSSLEY
GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584
— MADRID —

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

CROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY
GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584
— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 MADRID APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FERMIN BODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y
ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL